
https://www.bsebstudy.com 

BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2013 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2013 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ECONOMICS  
सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩरू्णांक : 100 

 

SECTION - A 

 

1. ननम्नमरखित प्रश्न सॊख्मण 1 से 25 भें केवर एक ही उत्तय सही है। प्रत्मेक प्रश्न भें 
दिए गए ववकल्ऩों भें से आऩको सही उत्तय चनुनण है : 

 

1. व्मष्टट अर्थशणस्त्र अध्ममन है  

(a) यणटरीम आम कण 

(b) यणटरीम उत्ऩणिन कण  

(c) एक ववमशटट पभथ कण  

(d) इनभें से सबी कण 

 

2. ननम्न भें से ककसभें ननजी एवॊ सणवथजननक ऺेर कण सह-अष्स्त्तत्व होतण है ? 

(a) ऩूॉजीवणिी अर्थव्मवस्त्र्ण  

(b) सभणजवणिी अर्थव्मवस्त्र्ण  

(c) मभश्रित अर्थव्मवस्त्र्ण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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3. उत्ऩणिन सॊबणवनण वक्र की अवधणयर्ण जुडी है  

(a) समै्मलू्सन से  

(b) भणशथर से  

(c) दहक्स से 

(d) यॉबफन्स से 

 

4. ननम्नणॊककत से कौन आश्रर्थक वस्त्तु है ?  

(a) टेरीववजन  

(b) हवण 

(c) समूथ की योशनी  

(d) निी कण ऩणनी 

 

5. ननम्न भें से कौन धन की ववशषेतण है ?  
(a) उऩमोश्रगतण  

(b) सीमभततण  

(c) ववननभम सणध्मतण  

(d) इनभें से सबी 

 

6. सभ-सीभणन्त उऩमोश्रगतण ननमभ के प्रनतऩणिक हैं 

(a) गोसेन 

(b) ऩीगू  

(c) एडभ ष्स्त्भर्  

(d) रयकणडों 

 



https://www.bsebstudy.com 

7. भणॉग वक्र नीच ेझकुती है फणमें से 
(a) िणदहनी ओय 
(b) फणमीॊ ओय 
(c) सीधे 
(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

8. जफ कुर उऩमोश्रगतण अश्रधकतभ होती है, तफ सीभणन्त उऩमोश्रगतण  
(a) शनू्म होती है  
(b) ऋर्णत्भक होती है  
(c) धनणत्भक होती है  
(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

9. ननम्नणॊककत सणयर्ी से भणॉग की रोच ऻणत कयें 
प्रनत इकणई भलू्म (रुऩमे भें) भणॊगी गई भणरण (ककग्रण. भें) 

10 20 
9 25 

(a) 2.00 
(b) 2.50 
(c) 3.00  
(d) 3.50 
 

10. भणॉग की रोच भणऩने के मरए प्रनतशत मण आनऩुणनतक यीनत कण प्रनतऩणिन ककसने 
ककमण? 
(a) भणशथर 
(b) फ्रक्स 
(c) दहक्स  
(d) यॉबफन्स 

 



https://www.bsebstudy.com 

11. ऊॉ चण भलू्म 

(a) कभ ऩनूतथ 

(b) अश्रधक भणॉग  

(c) सभणन ऩनूतथ 

(d) कभ भणॉग 

 

12. अवसय रणगत को कहण जणतण है 

(a) फणह्म रणगत  

(b) आॊतरयक रणगत  

(c) हस्त्तणॊतयर् आम  

(d) भौदिक रणगत  

 

13. ऩरयवतथनशीर अनऩुणत कण ननमभ उत्ऩणिन की तीन अवस्त्र्णओॊ की चचणथ कयतण है, 
ष्जसभें उत्ऩणिन के प्रर्भ चयर् भें  
(a) सीभणन्त औय औसत उत्ऩणिन फढ़ते हैं। 

(b) सीभणन्त उत्ऩणिन फढ़तण है, रेककन औसत उत्ऩणिन घटतण है  

(c) केवर औसत उत्ऩणिन फढ़तण है  

(d) केवर सीभणन्त उत्ऩणिन फढ़तण 

 

14. वस्त्तु को ऩनूतथ के ननधणथयक तत्व कौन है ? 

(a) वस्त्तु की कीभत 

(b) स्त्र्णनणऩन्न वस्त्तु की कीभत  

(c) उत्ऩणिन के सणधनों की कीभत 

(d) इनभें से सबी 
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15. es = 0 कण अर्थ है कक ऩनूतथ की रोच 

(a) ऩरू्थत् रोचिणय है  

(b) ऩरू्थत् फेरोचिणय है  

(c) इकणई रोचिणय है  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

16. अल्ऩकणरीन औसत रणगत वक्र सणभणन्मत् होतण है।  

(a) S-आकणय कण  

(b) U-आकणय कण  

(c) L-आकणय कण  

(d) V-आकणय कण 

 

17. औसत आम है 

(a) TR

Q
  

(b) ∆Q

P 
 

(c) ∆TR

∆Q
   

(d) AR  

Q
 

 

18. प्रत्मेक फणजणय िशण भें एक पभथ के सॊतुरन के मरए कौन-सी शतथ ऩयूी होनी 
आवश्मक है?  

(a) औसत आम (AR) = सीभणन्त रणगत (MC) 

(b) सीभणन्त आम (MR) = सीभणन्त रणगत (MC)  

(c) सीभणन्त रणगत (MC) वक्र सीभणन्त आम (MR) वक्र को नीच ेसे कणटे 

(d) (b) औय (c) िोनों  
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19. रयकणडों के अनसुणय ऩरू्थ प्रनतमोश्रगतण भें भलू्म ननधणथयर् होतण है। 

(a) आवश्मकतण द्वणयण  

(b) भणॉग द्वणयण  

(c) उत्ऩणिन रणगत द्वणयण  

(d) उऩमोश्रगतण द्वणयण 

 

20. योजगणय, ब्मणज औय भिुण कण सणभणन्म मसद्धणन्त' नणभक ऩसु्त्तक के रेिक हैं 

(a) केन्स  

(b) भणशथर  

(c) दहक्स 

(d) ऩीगू  

 

21. कौन-सण कर्न सत्म है ?  

(a) गुर्क (K) = 1

सीभणन्त उऩबोग प्रववृत्त  MPC  
 

(b) गुर्क (K) = 1

सीभणन्त फचत प्रववृत्त  MPS  
 

(c) गुर्क (K) = 1

1− सीभणन्त फचत प्रववृत्त (MPS)
 

(d) गुर्क (K) = 1

1+ सीभणन्त फचत प्रववृत्त (MPS )
 

 

22. स्त्पीनतक अॊतयणर भणऩ है  

(a) अनतयेक भणॊग की 

(b) अनतयेक ऩनूतथ की 

(c) अल्ऩ भणॉग की 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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23. ककसने कहण, "भिुण वह धयुी है ष्जसके चणयों औय सभस्त्त अर्थववऻणन चक्कय कणटतण 
है"  

(a) एडभ ष्स्त्भर्  

(b) ऩीगू  

(c) मभर 

(d) भणशथर 

 

24. ननम्न भें से कौन भणरणत्भक सणर् ननमॊरर् कण तयीकण नहीॊ है?  

(a) फैंक िय नीनत  

(b) सणि को यणशननॊग 

(c) िुरे फणजणय की कक्रमणएॉ  

(d) नकि कोष अनऩुणत भें ऩरयवतथन  

 
25. बगुतणन शषे की सॊयचनण भें कौन-सण िणतण शणमभर होतण है ? 

(a) चणर ूिणतण  

(b) ऩूॉजी िणतण  

(c) (a) एवॊ (b) िोनों  

(d) फचत िणतण 

 

II. ननम्नमरखित प्रश्न से 26 से 30 भें िो कर्न दिए गमे हैं-कर्न-I तर्ण कर्न-II इन 
िोनों कर्नों को ध्मणन से ऩढ़ें तर्ण नीच ेदिए गए ववकल्ऩों भें से सही ववकल्ऩ को चनुें:  

(a) िोनों कर्न सही हैं तर्ण कर्न-II, कर्न-I की सही व्मणख्मण है  

(b) िोनों कर्न सही हैं, ऩयन्तु कर्न-II, कर्न-I की सही व्मणख्मण नहीॊ है 
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(c) कर्न-I सही है, ऩयन्तु कर्न-II असत्म है 

(d) कर्न-I असत्म है, ऩयन्तु कर्न-II सही है  

 

26. कर्न-I : आश्रर्थक सभस्त्मण भरूत् चनुणव की सभस्त्मण है। 

कर्न-II : अर्थशणस्त्र धन कण ववऻणन है।  

 

27. कर्न-I : उत्ऩणिन सॊबणवनण वक्र भरू बफन्ि ुके प्रनत नतोिय होतण है।  

कर्न-II : उत्ऩणिन सॊबणवनण वक्र फणमें से िणमें नीच ेकी ओय श्रगयतण है।  

 

28. कर्न-I : ऊॉ चण भलू्म ऩय कभ भणॉगण  

कर्न-II : भणॉग कण ननमभ श्रगकपन वस्त्तुओॊ ऩय रणगू नहीॊ होतण है। 

 

29. कर्न-I : नयमसम्हभ कमभटी कण गठन भौदिक ऺेर के सधुणयों के मरए ककमण गमण। 
कर्न-II : नयमसम्हभ कमभटी कण गठन 14 अगस्त्त, 1991 को हुआ। 
 

30. कर्न-I : ऩनूतथ अऩनी भणॉग स्त्वमॊ फनण रेती है।  

कर्न-II : भिुण एक अच्छी सेववकण है, ऩय फयुी स्त्वणमभनी।  

 

III. प्रश्न सॊख्मण 31 से 34 तक भें िो स्त्तॊब दिए गए हैं। स्त्तम्ब-I की प्रववष्टटमों को 
स्त्तम्ब-II भें दिमे गमे ववकल्ऩों से सही-सही मषु्मभत कयें 

स्त्तम्ब-I        स्त्तम्ब-II   

31. उऩमोश्रगतण कण क्रभसचूक उऩणगभ   (a) एडभ ष्स्त्भर् 

32. वेल्र् ऑप नेशन्स      (b) ऩीगू  

33. कल्मणर् अर्थशणस्त्र     (c) दहक्स एवॊ एरेन 

34. प्रबणवऩरू्थ भणॊग     (d) केन्स 
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IV. प्रश्न सॊख्मण 35 से 37 भें िो स्त्तम्ब दिए गए एक उद्धयर् दिमण गमण है। इस 
उद्धयर् को सणवधणनी से ऩढ़कय सभझें तर्ण इसके फणि नीच ेदिमे गमे तीन प्रश्नों के 
सही उत्तय दिमे गमे ववकल्ऩों भें से चनुें: 

 

उद्धयर् : आऩके वऩतण मण भणतण मण िोनों एक ही कणमणथरम भें कणभ कयते हैं। क्मों ? 
आवश्मकतणओॊ की सॊतुष्टट के मरए। उन्हें बोजन, वस्त्र, आवणस, पनीचय, िवणई, स्त्कूर-
पीस औय अन्म फहुत सणयी वस्त्तुओॊ कण प्रफॊध कयनण होतण है। कदठन िभ के फणवजूि 
आऩके भणतण-वऩतण आऩकी सबी जरूयतों को ऩयूण कयने भें असभर्थ होते हैं। क्मों ? 
क्मोंकक आवश्मकतणएॉ असीमभत हैं तर्ण सणधन सीमभत । इसमरए हभें अनत आवश्मक 
आवश्मकतणओॊ तर्ण कभ आवश्मक आवश्मकतणओॊ के फीच चनुणव कयनण ऩडतण है।  

 

35. ककसके मरए प्रत्मेक व्मष्क्त कणभ कय यहण है ? 

(a) बोजन 

(b) वस्त्र 
(c) आवणस 

(d) आवश्मकतणओॊ की सॊतुष्टट  

 

36. आवश्मकतणएॉ हैं 

(a) िरुथब 

(b) सीमभत 

(c) असीमभत 

(d) कभ 

 

37. हभें चनुणव क्मों कयनण ऩडतण है ? चूॊकक 

(a) आवश्मकतणएॉ अनॊत है  

(b) सणधन सीमभत है  
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(c) सणधनों कण वकैष्ल्ऩक प्रमोग हो सकतण है 

(d) इनभें से सबी 

 

SECTION - B 

 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 10 रघ ुउत्तयीम प्रश्न है। सबी प्रश्नों के उत्तय िें। प्रत्मेक प्रश्न के मरए 
3 अॊक ननधणथरयत है। 

 

1. एक अर्थव्मवस्त्र्ण की केन्िीम सभस्त्मणएॉ क्मण है ? 

2. इच्छण तर्ण भणॊग भें अॊतय कयें। 

3. 4 रु प्रनत इकणई कीभत ऩय ककसी वस्त्तु की फणजणय भणॉग 100 इकणई है। कीभत फढ़ती 
है परत् इसकी भणॉग घटकय 75 इकणई यह जणती है। मदि उस वस्त्तु की भणॉग की कीभत 
रोच 1 है तो नई प्रनत इकणई कीभत ऻणत कयें। https://www.bsebstudy.com 

 
4. येिणश्रचरों की सहणमतण से ऩरू्थ प्रनतमोश्रगतण, एकणश्रधकणय तर्ण एकणश्रधकणयी प्रनतमोश्रगतण 
भें औसत आम (AR) वक्र तर्ण सीभणन्त आम (MR) वक्र को दििणएॉ। 

 

5. फणजणय कीभत औय सणभणन्म कीभत भें अॊतय कयें।  

6. िणद्मणन्न उऩरब्धतण श्रगयणवट (FAD) मसद्धणन्त से आऩ क्मण सभझते हैं ?  

अर्वण 

सभष्टट अर्थशणस्त्र से आऩ क्मण सभझते है ? सभष्टट अर्थशणस्त्र के ऺेर कण वर्थन कयें। 

 

7. ऩरू्थ योजगणय, ऐष्च्छक फेयोजगणय तर्ण अनषै्च्छक फेयोजगणय को ऩरयबणवषत कयें।  

8. ननवेश गुर्क क्मण है ? उिणहयर् के सणर् वर्थन कयें। 

9. भिुण के भखु्म कणमथ क्मण हैं ?  

10. प्रत्मऺ कय तर्ण अप्रत्मऺ कय भें अॊतय कयें। 
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प्रश्न सॊख्मण 11 से 15 तक िीघथ उत्तयीम प्रश्न हैं। सबी प्रश्नों के उत्तय िें। प्रत्मेक प्रश्न 
के मरए 6 अॊक ननधणथरयत हैं। 

 

11. उत्ऩणिन सॊबणवनण वक्र क्मण है ? मह भरू बफन्ि ुकी ओय नतोिय क्मों होतण है ? 

12. भणॉग के ननमभ कण कर्न उद्धत कीष्जए। भणॉग वक्र कण इरणन क्मों नीच ेकी ओय 
होतण है?  

13. भणॉग की कीभत रोच से आऩ क्मण सभझत ेहैं ? भणॉग की कीभत रोच को ववमबन्न 
िेखर्मणॉ क्मण है 

14. अर्थव्मवस्त्र्ण के प्रणर्मभक, द्ववतीमक औय ततृीमक ऺेरों से आऩ क्मण सभझते हैं ? 

अर्वण 

स्त्पीनतक अॊतयणर क्मण है ? अनतयेक भणॉग के कणयर्ों को फतणइए। 

 

15. केन्िीम फैंक औय व्मणवसणनमक फैंक भें अॊतय कयें। 
अर्वण 

वविेशी ववननभम िय को ऩरयबणवषत कयें। ष्स्त्र्य औय रोचऩरू्थ ववननमभ िय भें अॊतय कयें। 
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